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                                              ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ – ΜΑΓΝΗΤΙΚΟ  ΠΕΔΙΟ                                 ΣΕΛ.


ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ

1. Ποια (ή ποιες) από τις παρακάτω φράσεις είναι ορθά διατυπωμένη (διατυπωμένες). 

α. Το δυναμικό του σημείου Α είναι 5V 

β. Το δυναμικό του φορτίου q είναι 5 V 

γ. Η δυναμική ενέργεια του σημείου Α είναι 5J 

δ. Η δυναμική ενέργεια του φορτίου q, στο σημείο Α, είναι 5J.
2. Τρία ίσα θετικά σημειακά φορτία βρίσκονται στις κορυφές ισοπλεύρου τριγώνου. Η δυναμική ενέργεια του ενός φορτίου είναι U. Η δυναμική ενέργεια του συστήματος είναι: 

α. 6 U     β. 3 U    γ. 1,5 U     δ. U

3. Δίνονται δύο σημεία Α, Β μιας δυναμικής γραμμής ενός ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου. Το δυναμικό του Α είναι VA = 70 V και του Β είναι ΚΒ = -30V. Το δυναμικό του μέσου Μ του ΑΒ είναι:
α.  50 V     β. 40 V       γ.  20 V        δ. 10 V

4. Ένα ηλεκτρόνιο εισέρχεται με ταχύτητα υ0 μέσα σε  ομογενές ηλεκτρικό πεδίο. Για να μηδενιστεί κάποια στιγμή η ταχύτητα του ηλεκτρονίου, πρέπει η υ0 να είναι:
α.  Κάθετη στις δυναμικές γραμμές
β.  Πλάγια ως προς τις δυναμικές γραμμές
γ. Ομόρροπη με τις δυναμικές γραμμές
δ.  Αντίρροπη με τις δυναμικές γραμμές.
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5. Φορτισμένο σωματίδιο βάλλεται μεταξύ παράλληλων φορτισμένων πλακών όπως στο σχήμα. Κατά τη διέλευση του σωματιδίου στο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο μεταξύ των πλακών προκαλείται απόκλιση 2cm. Ένα άλλο φορτισμένο σωματίδιο με διπλάσιο φορ​τίο και τετραπλάσια μάζα από το πρώτο βάλλεται με την ίδια ταχύτητα.  Αυτό θα αποκλίνει στο πεδίο κατά:  α. 0,5cm         β.1cm         γ. 2cm         δ. 4cm

6. Χαρακτηριστικά μεγέθη ενός συντηρητικού πεδίου δυνάμεων είναι

α. η δύναμη και η ενέργεια.          β.   η δυναμική ενέργεια και το δυναμικό.

γ. η ένταση και το δυναμικό.        δ.  η ένταση και η ενέργεια.

7. Οι δυναμικές γραμμές του ηλεκτροστατικού πεδίου

α.  είναι πάντοτε παράλληλες.    
β.  είναι κλειστές, δεν έχουν αρχή και τέλος.

γ.  ξεκινάνε από αρνητικά και καταλήγουν σε θετικά φορτία. 
δ.  δεν τέμνονται.

8. Κατά την κυκλική κίνηση του ηλεκτρονίου στο άτομο του υδρογόνου, η ελκτική δύναμη μεταξύ πυρήνα-ηλεκτρονίου

α. επιταχύνει το ηλεκτρόνιο. 

β. αυξάνει την κινητική ενέργεια του ηλεκτρονίου.

γ. αφαιρεί μέσω έργου ενέργεια από το ηλεκτρόνιο.

δ. μεταβάλλει το μέτρο της γραμμικής ορμής του ηλεκτρονίου.

9. Αν σ' ένα σημείο Α ομογενούς ηλεκτροστατικού πεδίου αφήσουμε ένα φορτισμένο σωματίδιο μάζας m και φορτίου - q, αυτό θα κινηθεί 

α. προς σημεία μεγαλύτερης δυναμικής ενέργειας.

β. προς σημεία μεγαλύτερου δυναμικού.

γ. προς την κατεύθυνση των δυναμικών γραμμών.

δ. κάθετα στις δυναμικές γραμμές.       Οι βαρυτικές δυνάμεις δε λαμβάνονται υπόψη.
10. Φορτισμένο σωματίδιο μάζας m και φορτίου + q εκτοξεύεται από σημείο Α ομογενούς ηλεκτροστατικού πεδίου, με αρχική ταχύτητα 
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 του πεδίου. Συνεπώς

α. η δυναμική του ενέργεια συνεχώς θα αυξάνεται.  
β. η επιτάχυνσή του στιγμιαία θα μηδενιστεί.

γ. η κινητική του ενέργεια συνεχώς θα ελαττώνεται. 
δ. η ολική του ενέργεια  διατηρείται σταθερή.  Οι βαρυτικές δυνάμεις δε λαμβάνονται υπόψη. 

11. Στα άκρα Α, Β ενός ευθυγράμμου τμήματος (ΑΒ) = 3 m είναι τοποθετημένα (ακλόνητα) τα σημειακά φορτία qA = + 1 μc και qB = - 4 μc. Να βρεθεί το σημείο (ή τα σημεία) της ευθείας που περνά από τα Α, Β, όπου το δυναμικό είναι ακρι​βώς μηδέν.                      [Απ. x1=0,6m , x2=1m ]

12. Δύο ακλόνητα σημειακά φορτία qA = + 4 μc και qΒ = -1 μc βρίσκονται σε σημεία Α, Β, που απέ​χουν 1 m. Να βρεθεί η δυναμική ενέργεια σημει​ακού φορτίου q = -2 mC, που θα τοποθετηθεί στο σημείο, όπου το ηλεκτρικό πεδίο Ε (των qA και qB) είναι μηδέν.                       [Απ.  U= -18 J ]
13. Να υπολογισθεί το έργο που καταναλώνεται για την τοποθέτηση τεσσάρων ίσων σημειακών φορτίων q στις κορυφές τετραγώνου, πλευράς α.                                        [Απ. W=
[image: image4.wmf])
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14. Δίνεται ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με (ΑΒ) = 30 cm και ΒΓ = 60 cm. Στις κορυφές Β, Δ υπάρχουν τα σημειακά φορτία qB = +1 μc και qΔ = -1 μc. Να υπολογιστεί το έργο της δύναμης του πεδίου όταν μετακινηθεί ένα φορτίο q = -1 μc από το Α στο Γ.[Απ.  W =3.10-2J ]
15. Φορτισμένο με θετικό φορτίο σωματίδιο, με λόγο φορτίου   προς   μάζα   q/m = 1. 108C / kg , κινείται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου υ0 =1.105m/s και κάποια στιγμή εισέρχεται σε κατακόρυφο ομο​γενές ηλεκτρικό πεδίο, έντασης Ε = 1. 103 N/C, με φορά προς τα κάτω.
Να βρεθεί σε χρόνο 1  μs από τη στιγμή της εισόδου : 
α. Η οριζόντια και η κατακόρυφη μετατόπιση του σωματιδίου,   
β. Η ταχύτητα του  σωματιδίου,  κατά  μέτρο και κατεύθυνση.
γ. Η διαφορά δυναμικού μεταξύ του σημείου εισόδου στο πεδίο και του σημείου που βρίσκεται το σωμα​τίδιο σε χρόνο 1 μs αργότερα. [Απ. X  =10cm, y=5cm, u =
[image: image5.wmf]2

105 m/s, εφθ=1, ΔV=100V]

16. Δύο οριζόντιες φορτισμένες πλάκες, που φέρουν ίσα (απολύτως) και αντίθετα φορτία, απέχουν 6,4 cm και η διαφορά δυναμικού μεταξύ τους είναι 4.103 V. Στο χώρο μεταξύ των πλακών αιωρεί​ται, "αρνητικά" φορτισμένη, σταγόνα λαδιού μάζας 1.10 -4 kg. Να βρεθεί το πλήθος της περίσσειας των ηλεκτρονίων της σταγόνας, g = 10 m/s2 και  e =1,6.10 -19 C 
                                                                                                                 [Απ.  N=1011 ηλεκτρόνια]
17. Πρωτόνιο μάζας m και φορτίου q=e κατευθύνεται προς ελεύθερο από ηλεκτρόνια πυρήνα, πολύ μεγαλύτε​ρης μάζας, με φορτίο Q=3e. To πρωτόνιο σε πολύ μεγάλη απόσταση από τον πυρήνα, έχει ταχύτητα υ0. Να βρεθεί η ελάχιστη απόσταση, που θα πλησιάσει το πρωτόνιο στον πυρήνα.                                                                                                                     [Απ. x=
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18. Δύο μικρές σφαίρες Α και Β ίδιας μάζας m έχουν ίσα ηλεκτρικά φορτία +Q η κάθε μία και συγκρατούνται ακίνητες πάνω σε λείο οριζόντιο μονωτικό επίπεδο σε απόσταση r μεταξύ τους. Αφήνουμε ελεύθερη τη σφαίρα Β να κινηθεί. Να βρείτε το μέτρο της ταχύτητας της σφαίρας Β, όταν η απόσταση μεταξύ των σφαιρών γίνει 4r. Η βαρυτική αλληλεπίδραση των σφαιρών δε λαμβάνεται υπόψη. Εφαρμογή: m = 10 g, Q = 2 μC, r = 15 cm, kC = 9(109 Nm2 /C2    [Απ. 6 m/s]

19. Ένα ηλεκτρόνιο εισέρχεται σε ομογενές ηλεκτρικό πεδίο που σχηματίζεται ανάμεσα στους οριζόντιους οπλισμούς επίπεδου πυκνωτή με γωνία 300 ως προς τον ορίζοντα και βγαίνει από το πεδίο χωρίς μεταβολή στην κινητική του ενέργεια. Να βρεθεί η γωνιακή εκτροπή του ηλεκτρονίου.                                                                                                             [ Απ.   θ=600 ]

20. Δύο ακίνητα σημειακά φορτία Q1 = - 4 μC και Q2 = 1 μC βρίσκονται στο κενό και απέχουν μεταξύ τους απόσταση d = 1 m.  α. Πόσο απέχει από το φορτίο Q1 ένα σημείο Α (εκτός από το άπειρο) της ευθείας που διέρχεται από τα δύο φορτία, στο οποίο η ένταση του ηλεκτροστατικού πεδίου του συστήματος των δύο φορτίων είναι ίση με μηδέν;   β. Πόσο είναι το δυναμικό του ηλεκτροστατικού πεδίου του συστήματος στο σημείο Α; (kC = 9(109 N(m2/C2). 

                                                                                                              [Απ. (α) 2 m,  (β) - 9000 V] 

21. Δύο μικρές σφαίρες Α και Β έχουν ηλεκτρικά φορτία Q = 8 μC και q = 9 μC, αντίστοιχα και διατηρούνται ακίνητες πάνω σε λείο οριζόντιο μονωτικό επίπεδο. Τα κέντρα των σφαιρών βρίσκονται πάνω στον άξονα x΄x και απέχουν μεταξύ τους d1 = 18 cm. Αφήνουμε τη σφαίρα Β, η οποία έχει μάζα m = 18 g, ελεύθερη να κινηθεί. Να βρείτε

α. την ταχύτητα της σφαίρας Β, όταν η απόστασή της από τη σφαίρα Α γίνει d2 = 24 cm. 

β. πόση είναι η μέγιστη ταχύτητα που θα αποκτήσει η σφαίρα Β.

γ. πόσο είναι το μέτρο της ώθησης που δέχτηκε η σφαίρα Β από τη στιγμή που αφέθηκε ελεύθερη να κινηθεί μέχρι να αποκτήσει τη μέγιστη ταχύτητά της. Δίνεται kC = 9(109 Nm2 /C2
[Απ. (α) 10 m/s,  (β) 20 m/s,  (γ) 0,36 N(s]

22. Ένα πρωτόνιο εκτοξεύεται τη χρονική στιγμή t = 0, κατά τη θετική κατεύθυνση του άξονα x΄x, μέσα σε περιοχή ομογενούς ηλεκτροστατικού πεδίου έντασης Ε = 103 Ν/C, με κατεύθυνση αντίρροπη του άξονα x΄x. Το πρωτόνιο διανύει, μέχρι να ηρεμήσει στιγμιαία, απόσταση d = 7,5 cm. Να βρείτε:  α. την επιτάχυνση του πρωτονίου.  β. το μέτρο της αρχικής του ταχύτητας.

γ. σε πόσο χρόνο το πρωτόνιο θα ηρεμήσει στιγμιαία.

Δίνονται 
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   [Απ. (α) - 9,6 (1010 m/s2,  (β) 12 (104 m/s,  (γ) 1,25 μs]

23. Δύο οριζόντιες μεταλλικές πλάκες έχουν μήκος d = 9 cm, απέχουν μεταξύ τους απόσταση L = 3 cm και είναι φορτισμένες με τάση V = 10 Volt. Ένα ηλεκτρόνιο εισέρχεται στο ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο με ταχύτητα 
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, κάθετη στις δυναμικές γραμμές του πεδίου. Τη στιγμή της εισόδου, το ηλεκτρόνιο ισαπέχει από τις δύο πλάκες. Να βρείτε: α. την ελάχιστη τιμή του μέτρου της ταχύτητας 
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, ώστε το ηλεκτρόνιο μόλις να εξέρχεται από το πεδίο.  β. το χρόνο κίνησης του ηλεκτρονίου μέσα στο πεδίο.  
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24. Δύο μικρές σφαίρες ίδιας μάζας m είναι φορτισμένες με ίσα ομώνυμα φορτία q. Αρχικά οι σφαίρες βρίσκονται σε μεγάλη απόσταση μεταξύ τους. Εκτοξεύουμε τη μία σφαίρα με ταχύτητα μέτρου υ0 προς την άλλη σε διεύθυνση που ενώνει τις δύο σφαίρες. Ποία είναι η μικρότερη απόσταση που θα πλησιάσουν οι δύο σφαίρες όταν : α) Η άλλη σφαίρα είναι ακλόνητα στερεωμένη , β) Η άλλη σφαίρα είναι ελεύθερη να κινηθεί. Η κίνηση των σφαιρών γίνεται σε μονωτική βάση και η μεταξύ τους βαρυτική έλξη θεωρείται αμελητέα. [ Απ. x1=2Kcq2/mυ2 , x2=4Kcq2/mυ2 ]

25. Δύο σφαιρίδια Σ1 και Σ2 με αμελητέα ακτίνα είναι ακλόνητα στερεωμένα πάνω σε οριζόντιο μονωτικό δάπεδο σε απόσταση r=3m.Τα δύο σφαιρίδια είναι θετικά φορτισμένα με φορτία q1=4mcq και q2=1mcq. Στο μέσο της απόστασης r αφήνεται ελεύθερο να κινηθεί ένα τρίτο σφαιρίδιο Σ αμελητέας ακτίνας και μάζας m=2g που είναι φορτισμένο θετικά με φορτίο q=0,3μcq. α) Σε πόση απόσταση από το Σ1 το σφαιρίδιο Σ αποκτά τη μέγιστη ταχύτητά του και πόση είναι αυτή;  β) Σε πόση απόσταση από το Σ1 το σφαιρίδιο Σ ηρεμεί στιγμιαία: Δίνεται ότι οι τριβές είναι αμελητέες και ότι Kc=9.109 N.m2/cb2.       [ Aπ. α) χ1 =2m ,  υ= 30 m/sec , β) χ2=2,4m]

26. Δύο ηλεκτρόνια Α και Β εκτοξεύονται κάθετα στις δυναμικές γραμμές ομογενούς μαγνητικού πεδίου, με ταχύτητες μέτρου υ και 2υ, αντίστοιχα. Συνεπώς, οι περίοδοι των κινήσεών τους έχουν λόγο α. 
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        δ. διαφορετικό από τους παραπάνω. 
Οι ακτίνες των τροχιών τους έχουν λόγο   α. 
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27. Δύο φορτισμένα σωματίδια Α και Β έχουν ίσα φορτία και μάζες mΑ και mΒ αντίστοιχα, όπου mΑ = 2mΒ. Τα σωματίδια εκτοξεύονται σε περιοχή που επικρατεί ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης 
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, κάθετα στις δυναμικές γραμμές του πεδίου. Συνεπώς, ο λόγος των μέτρων των δυνάμεων που ασκούνται στα σωματίδια από το μαγνητικό πεδίο είναι  α. 
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         δ. διαφορετικός από τους παραπάνω.
28. Ένα πρωτόνιο, ένα δευτερόνιο και ένα σωμάτιο α (πυρήνας He), επιταχύνονται από διαφορά δυναμικού V. Στη συνέχεια τα σωμάτια εισέρχονται σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης 

, με διεύθυνση κάθετη στις δυναμικές γραμμές. Να βρείτε την τιμή των ακτίνων των κυκλικών τροχιών των δευτερονίων (Δ) και των σωματίων α, σε συνάρτηση με την ακτίνα Rp της τροχιάς των πρωτονίων. Δίνονται qΔ = qp, qα = 2qp, mΔ = 2mp, mα = 4mp              [Απ. 
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29. Να υποθέσετε ότι δυο σωματίδια με μάζες m1 και m2, που έχουν ίσα φορτία και ίσες κινητικές ενέργειες, εισέρχονται σε ομογενές μαγνητικό πεδίο με διεύθυνση κάθετη στις δυναμικές γραμμές. Να βρείτε το λόγο των ακτίνων των τροχιών που διαγράφουν τα δύο σωματίδια. 

Δίνεται 
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 = 16.                                                                                                  [Απ. R1 / R2 = 4]

30. Σωμάτιο α μπαίνει σε ομογενές μαγνητικό πεδίο Β=0,5Τ κάθετα στις δυναμικές του γραμμές. Το σωμάτιο διαγράφει κυκλικό τόξο μήκους L=6,28cm και ακτίνας R=3cm. Να βρεθεί η μεταβολή της ορμής και η μεταβολή της κινητικής ενέργειας του σωματιδίου. [ Απ. ΔP=8,3.10-21 Kg.m/sec,  ΔΕ=0 ]

31. Μια δέσμη πρωτονίων και ηλεκτρονίων μπαίνει κάθετα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης Β. Να βρείτε το λόγο των ακτίνων των τροχιών των σωματιδίων σαν συνάρτηση των μαζών τους mp και me   όταν τα πρωτόνια και τα ηλεκτρόνια έχουν: α) Την ίδια ταχύτητα, β) Την ίδια ενέργεια              [ Απ. α) Rp/Re = mp/me , Rp/Re =
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32. Ηλεκτρόνιο εισέρχεται με ταχύτητα υ0=8.106 m/sec μεταξύ των οπλισμών φορτισμένου επίπεδου πυκνωτή, κάθετα στις δυναμικές γραμμές του πεδίου. Ο πυκνωτής βρίσκεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο του οποίου η μαγνητική επαγωγή είναι τέτοια ώστε το ηλεκτρόνιο να εξέρχεται από τον πυκνωτή χωρίς να υποστεί εκτροπή. Όταν αφαιρεθεί το μαγνητικό πεδίο το ηλεκτρόνιο παρουσιάζει εκτροπή  y=8 mm από την αρχική του διεύθυνση. Αν το μήκος κάθε οπλισμού είναι  L=2 cm , να βρεθεί η ένταση Β του μαγνητικού πεδίου. Δίνονται qe= 1,6.10-19 cb, me= 9.10-31 Kg .                                                                                               [  Απ. B=

  ]

33. Ένα μονοσθενές ιόν μάζας m1 επιταχύνεται από την ηρεμία, με την επίδραση διαφοράς δυναμικού V. Στη συνέχεια εισέρχεται σε ομογενές μαγνητικό πεδίο, κάθετα στις δυναμικές του γραμμές και διαγράφει μέσα σ’ αυτό ημικύκλιο ακτίνας R1.Εν συνεχεία, ένα δισθενές ιόν μάζας m2 επιταχύνεται από την ίδια διαφορά δυναμικού και μπαίνοντας με τον ίδιο τρόπο στο ίδιο μαγνητικό πεδίο, διαγράφει μέσα σ’ αυτό ημικύκλιο ακτίνας R2 = 2R1. Να βρείτε το λόγο των μαζών των δύο ιόντων.                                                                                       [Απ. m1 /m2 = 1/8]
34. Ένα αρχικά ακίνητο σωματίδιο φορτίου +q και μάζας m, επιταχύνεται από ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο το οποίο δημιουργείται από διαφορά δυναμικού V. Στη συνέχεια το σωματίδιο εισέρχεται σε ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης 

 κάθετα στις δυναμικές γραμμές. Δεδομένου ότι η ακτίνα της κυκλικής τροχιάς που διαγράφει το σωματίδιο είναι R, να βρείτε: α. το λόγο 

 του σωματιδίου. β. το χρόνο που χρειάζεται το σωμάτιο για να διαγράψει γωνία φ=

                                                                                                    

                                                                                                             [Απ. (α) 

,  (β) 

]
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